

新“三大件”重如山,有的要花上百万 “娶不起”困扰农村适婚男青年

新华社 孙亮全 翟濯 周楠 崔俊杰

这个春节假期,不少适婚青年面临着亲朋的灵魂三问:“找对象了吗?有合适的吗?啥时候结婚?”

记者日前在山西、河南、湖南等地走访发现,不少农村大龄男青年面对这道难题更加“尴尬”。在一些农村地区,娶妻必备的车、房、彩礼等新“三大件”花费竟然飙涨到上百万元,结婚已成为部分家庭的沉重负担。

“三大件”成“三大山”

“村里娶个媳妇,有的全下来得100万元左右,娶不起。”记者在晋北某县采访时,当地有村民无奈地说。

记者走访多地发现,房、车、彩礼等新“三大件”花费少则五六万元,多则上百万元,成为一些农村适婚青年背不动的“三大山”。

不少村民反映,近年彩礼行情快速飙升,从一两万元迅速提高到现在的十来万元。在晋北一些地区,彩礼有152800元、131400元等说法,谐音“要我两家发”“一生一世”。

在湖南省岳阳市的部分农村,过去结婚只需在村里盖新房即可,建筑成本在20万元左右。近年来,在县城买房有成为“标配”的趋势,有的甚至要求更高,购房花费多的要50万元。

不少村里男多女少

“娶不起”的一个重要原因是“娶不上”。在不少农村地区,适婚青年面临男多女少的尴尬。

春节前,河南省郸城县前刘楼村26岁的刘玄从外地回村,这些天忙着相亲。从19岁开始,刘玄相过十几次亲。“我们这边男孩相亲得排队,女孩相亲可以挑。”刘玄说。

前刘楼村党支部书记刘来利说,村里有500多户人家,23岁到32岁的未婚男子有44个,而适龄的未婚女孩只有32个。“这里彩礼10万元左右,有父母在外打工的,基本能出得起,经济不是大问题。”刘来利说,女孩少是当

地农村大部分男青年结婚难的主要原因。

国家统计局发布的《中国统计年鉴2020》显示,至2019年末,全国男女性别比达到104.46,其中,30岁至34岁为101.28,25岁至29岁为106.65,20岁至24岁为114.61,15岁至19岁为118.39。不仅男多女少,随着年龄下降,男女比例进一步扩大。

另一方面,快速城镇化导致大量农村人口进城。与男青年相比,女青年留城结婚较为容易。晋北某村第一书记说,近五年,村里嫁到外面的女孩有八九个,但一个外地媳妇也没娶回来。

“娶不起”衍生系列难题

记者采访发现,娶妻难给农村社会关系带来了一系列影响,也衍生出一些治理难题。

多地农村群众反映,结婚已成为很多村民沉重的负担,甚至成为部分农村家庭负债、致贫的主要原因。一些村民说,攒钱为儿子娶媳妇是他们的“毕生奋斗目标”,但父子辛苦数年打工积攒的钱往往仅够买个房子,其他花费还得靠借债。

结婚成本高,也易给婚后的家庭关系埋下隐患,对艰苦奋斗、孝顺父母等传统道德观念造成不小冲击。

不少受访对象反映,现在很多年轻人过度攀比,吃用都追求最好,比如结婚时“一步到位”,买房要求全款,买车追求档次,甚至不惜将债务转移至年迈的父母身上。

在一些地区,“再婚”彩礼甚至比“头婚”彩礼还高。记者在冀南一些农村走访发现,离婚后的“二婚”女青年彩礼



普遍需要20万元左右。“再婚”成本过高,导致男方家庭出现“不敢离”“凑合过”等心态。

移风易俗 筑巢引凤

对农村男青年结婚难问题,相关专家建议,要采取多方面措施,移风易俗,重塑乡村文明;从长远看,要正视背后存在的深层次问题,寻求治本之策。

山西省社科院人口研究中心主任谭克俭说,要在农村地区进一步开展移风易俗工作,积极倡导婚事新办、婚事俭办,树立文明、健康的新婚俗,减少群众在婚丧嫁娶过程中的不理性行为。

其次,要加快培育农村社会组织,发挥农民自我教育和管理的作用。“在农村地区加快培育类似红白理事会这样的社会组织,加强村规民约等制度建设,约束村民行为,强化农村社会治理。”山西省智库发展协会副秘书长吴修明说。

武汉大学中国乡村治理研究中心主任贺雪峰认为,农村男青年结婚难问题,背后有着深刻的社会原因和经济原因;不解决这些深层次问题,仅靠禁止收天价彩礼,很难收到实效,彩礼钱很可能从台前走到幕后,甚至不排除变本加厉。

“从长远看,缩小城乡差距、地区差距才是治本之策。”吴修明说,城市“剩女”多,农村“剩男”多,要结合乡村振兴工作,大力发展农村产业经济,促进农民增收,缩小城乡差距,促进城乡人口双向流动,让城市女青年不把农村视为畏途。

法院公告

2021年2月18日

(2021)浙0108民初96号

徐香燕本院受理原告王然诉被告徐香燕民间借贷纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起60日即视为送达。本案适用简易程序审理,答辩状和举证期限分别为公告送达期满后的15日和15日内。本院定于2021年5月13日下午14:30分在本院审判法庭第三法庭公开开庭审理,逾期将依法缺席判决。

杭州市滨江区人民法院

(2021)浙0108民初365号

浙江老掉牙网络技术有限公司、马鞍山伟星置业有限公司:本院受理原告潘乃珍诉被告浙江老掉牙网络科技有限公司第三人马鞍山伟星置业有限公司服务合同纠纷一案,因你下落不明,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起60日即视为送达。逾期将依法缺席判决。

杭州市滨江区人民法院

(2021)浙0108民初651号

岳万礼:本院受理原告李娟诉被告岳万礼民间借贷纠纷一案,依法适用简易程序因无法向你直接送达依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条之规定依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、诉讼风险告知书、开庭传票、证据材料等。自本公告之日起60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内。本案定于2021年5月10日上午9时00分在本院第二法庭公开开庭审理。请准时到庭参加诉讼。

杭州市滨江区人民法院

(2021)浙0108民初652号

楼靖雍:本院受理原告郑丽丽诉被告楼靖雍民间借贷纠纷一案,依法适用简易程序,因无法向你直接送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条之规定依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、诉讼风险告知书、开庭传票、证据材料等。自本公告之日起60日即视为送达。提出答辩状和举证的期限均为公告期满后的15日内。本案定于2021年5月10日上午9时00分在本院第四法庭公开开庭审理。请准时到庭参加诉讼。

杭州经济技术开发区人民法院

(2020)浙0203民初11029号

李庭乐(公民身份号码:3303241994****4335):本院受理原告宁波爱宝汽车销售有限公司与被告李庭乐追偿权纠纷一案,因你下落不明,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你公告送达(2020)浙0203民初11029号民事判决书。判决如下:被告李庭乐于本判决生效之日起10日内归还原告宁波爱宝汽车销售有限公司垫付的款项39908.91元。如被告未按本判决指定的期间履行给付金钱义务,应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第二百五十三条及相关司法解释之规定,加倍支付迟延履行期间的债务利息。

宁波市北仑区人民法院

(2020)浙0108民初3829号

张修平:本院对原告周广建诉被告张修平民间借贷纠纷一案已审理终结,现依法向你公告送达本院(2020)浙0108民初3829号民事判决书。判决如下:一、被告张修平于本判决生效之日起5日内归还原告周广建借款本金145080元,并支付逾期利息(以145080元为基数,自2020年7月1日起按同期全国银行间同业拆借中心公布的贷款市场报价利率计算至实际清偿之日止);二、被告张修平于本判决生效之日起5日内支付原告周广建公告费650元;三、驳回原告周广建的其他诉讼请求。如未按本判决指定的期间履行给付金钱义务,应当依照《中华人民共和国民事诉讼法》第253条之规定加倍支付迟延履行期间的债务利息。

宁波市海曙区人民法院

(2021)浙0206民初673号

高伟民(公民身份号码:1528011982****1210):本院受理原告宁波市北仑区金豪安防设备厂与被告高伟民买卖合同纠纷一案,因你下落不明,现依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十二条的规定,向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、开庭传票、诉讼费通知书,逾期视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状,并上诉于浙江省宁波市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

宁波市北仑区人民法院

(2021)浙0206民初673号

尹家高(公民身份号码:4202221984****4458):刘

四水与尹家高、宁波市好漂亮投资管理有限公司劳务

合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起60日即视为送达。如不服本判决,可在公告期满后15日内向本院递交上诉状,并上诉于宁波市中级人民法院。逾期本判决即发生法律效力。

宁波市北仑区人民法院

(2021)浙0206民初673号

尹家高(公民